

Переверзев Михаил Григорьевич

В августе 1942 года в станицу Кабардинскую, где тогда располагалась штаб фашистской жандармерии, из посёлка Кура-Цеце (точнее промысел №5 Кура) был доставлен неизвестный юноша, почти мальчик. Люди вскоре узнали, что он был схвачен по доносу предательницы Федоренко. А кто этот юноша, как его имя, откуда он родом и партизан это или красноармеец – об этом никто не знал. Об этом хотели узнать фашисты. Они были убеждены, что им в руки попался партизанский разведчик. Фашисты в течение многих дней подвергали юношу жестоким пыткам. В течение трёх суток юноша стоял у здания Сельского Совета, а сменявшие друг друга часовые не позволяли ему ни сидеть, ни лежать – только стоять. Ничего не добились фашисты. И что поразительно – не услышали даже имени и фамилии нашего патриота. По свидетельству очевидцев, сами фашисты были потрясены и удивлены спокойствием юноши.

7 сентября 1942 года фашисты согнали на площадь перед школой несколько сот жителей станицы и на школьном турнике повесили юношу, предварительно прикрепив к его груди кусок фанеры с надписью «Партизан».

Юноша держался мужественно. Как только фашисты выбили из-под его ног несколько ящиков, он руками не мгновение раздвинул петлю, подтянулся и крикнул: «Наши придут, за меня отомстят!» Руководил казнью комендант капитан Копш. Казнь фотографировали фашистские фотографы. В течение трёх суток фашисты не разрешали снимать тело юноши с виселицы. Много лет велась напряжённая поисковая работа по установлению фамилии советского патриота. Наконец, в 1984 году эта работа завершилась успешно. Установлено, что это был разведчик 68-ой отдельной морской стрелковой бригады Переверзев Михаил Григорьевич, 19 лет, член ВЛКСМ, 22 августа 1942 года он был заброшен в разведку, откуда не вернулся.

К сожалению в музее нет фотографии разведчика. Не удалось установить, откуда он родом, кто его родственники. В архиве города Подольска осталась только роспись Переверзева в получении заработной платы и всё. Что только ни делали, куда только ни писали, больше установить ничего не удалось. Вероятно Переверзев был воспитанником детдома, иначе нельзя объяснить тот факт, что после войны его никто не искал. Ветераны 68-ой отдельной морской стрелковой бригады вспоминают, что однажды к ним прибыло пополнение из воспитанников детдомов Саратовской и Куйбышевской областей и что воспитанники этих детских домов отличались необычайной стойкостью в бою, высокой преданностью Родине.

О подвиге Михаила Переверзева писала газета «Красная звезда» - орган Министерства обороны СССР, Ростовская областная газета «Молот», многие районные газеты Краснодарского края, в Одессе ветераном 68-ой бригады Арнольдом Ефимовичем Фабрикантом был снят фильм о Переверзеве. На стенде представлен небольшой материал о Переверзеве. Это акт о зверской расправе фашистов над подростком Перепелицыным Леонидом. Фамилия и возраст указаны ошибочно. 19-тилетний Переверзев выглядел значительно моложе своих лет. Это

обстоятельство использовалось в разведке. Представлена на стенде схема обороны 2-го батальона 68-ой отдельной морской стрелковой бригады, составленная зам. командира этого батальона Борисом Ефимовичем Тимофеевым. Именно из этого батальона Переверзев ушёл в последнюю разведку, откуда не вернулся. Вы можете увидеть статью из газеты «Красная Звезда» под названием «Мужество разведчика». 26 февраля 2009 года Кабардинской школе присвоено имя этого разведчика.

